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Biomolekulak mint polimerek

A biomolekulak polimerek.
K6z6s benniik: Linearis elsodleges szerkezet (fehérje, DNS)
Monomerek kozott eros kotések (kovalens)
A lanc tavoli részei kozott gyengébb masodlagos kotések
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Milyen alakuak a biopolimerek?

Biopolimerek alakjat leiro paraméterek

Perzisztencia hossz
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Konturhossz
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Vég-vég hossz

Konturhossz (L): A lanc teljes hossza

Vég-veg hossz (R): A lanc két végpontja
kozott mert tavolsag.

Perzisztenciahossz (l) : jellemzi a
lanciranyultsag allandoésagat.

A rovidebb perzisztenciahosszal rendelkezb
polimerek rugalmasabbak.




Biopolimerek osztalyozasa hajlékonysaguk
alapjan
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A biopolimerek alakja a
,bolyongd mozgas” segitségével leirhato

,Random” -bolyongo- mozgas

I'n

R = vég-vég tavolsag
r;= elemi vektor

“Négyzetgyok osszefuggés™

(R*)= NI*’=LI

(R?) = atlagos négyzetes vég-vég tavolsag

N = elemi1 vektorok szama

[ = atlagos elemi1 vektor hossza (perzisztenciahossz)
NI = L = kontirhossz

(R) = VIL

Entropikus polimer esetén a négyszer hosszabb ldnc
dtlagos vég-veg tavolsaga csak kétszer hosszabb.

Rovidebb perzisztenciahossz (l) esetén a ldnc
hajlékonyabb ezert jobban feltekeredik, vég-veg

hossza rovidebb.

Biofizika 2. félév: Diffiizié = {x) = V2Dt




Rugalmasak-e a biopolimerek?

Igen, de nem érvényes Hooke torvénye. Rugalmassaguk nem lineadris.

Entropikus rugalmassag A megrovidult lanc erovel kinyujthato

HOmérseékleti energia (kgT) a lancban F=erd

a
hajlitomozgasokat gerjeszt F kB T R R [ = perzisztenciahossz
~ I I + Z k= Boltzmann alland6
l T = abszolut hOmérseklet
L = kontirhossz
A lanc rendezetlensége (entropiaja) R = vég-vég hossz
novekszik. R/L = relativ megynulas
l' Nemlinearis erovalasz
4 nn . X 300 ’
A lanc rovidal B ,
250 — N6vekvo Rd ’
perzisztenciahossz .~ 7
200 — ' ’
_ 22
Z ,39 4
O Vs
E 1 50 o g‘a\ s’ ’
LUl (\) D ¢
100 — ,‘b\% ’
perzisztenciahossz ., ’
.
y O\ erd (F) 50 — \?\ool ’
., )
&’
’
< . 0 | |
vég-vég hossz(R) 0.0 02 04 0.6 08 1.0

Relativ megnyulas



Lehet egyedi molekulakat nyujtani?

lézer nyalab

mikrogyéngy —"

Mozgathato mikropipetta

a lezercsipesz

Mikroszkop

/ objektivek

\ lézer nyalab

LI Vizsgalt molekula
(DNS, fehérje...)

http://glass.phys.uniromal.it/dileonardo/Applet.php?applet=TrapForcesApplet


http://glass.phys.uniroma1.it/dileonardo/Applet.php?applet=TrapForcesApplet
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Kettos szalu DNS nyujtasa lézercsipesszel
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Globularis fehérje kitekerése erovel

A mechanikai stabilitas
alapja:

H-hidak a domén elso és
utolsd 3-lancai kozott




A harmadlagos szerkezet megszabja egy fehérje
mechanikai stabilitasat

H-hiadak merdlegesek az er6hatas iranyara : Nagyfoku stabilitas
A kitekeredeshez szukseges ero nagyobb mint 200 pN
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H-hiadak parhuzamosak az erbhatas iranyaval: Kevésbé stabil

A kitekeredées mar 100 pN alatti eroknél végbemegy
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Titin: a szarkomer rugalmas filamentuma

szarkolemma
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A titinmolekula az izom passziv rugalmassaganak fo
meghatarozoja

Molekulaktdl a szovetig

Egyedi titin molekula Az izom rugalmassdga a titin
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Erd hatasara hogyan valtozik a titin szerkezete?

Egyedi domének
Molekula nyujtas visszahtzédé 0 kitekeredese
folyadék meniszkusszal = 115
o = 110 -
o buffer drop S £ C:ﬂﬁ,)nrwz L 1“5 |
— 100 -
. Ero 2+ F ~ymiD T | | |
el 220 225 230 235 240

Megnyulas (um)

kitekert domé@\




Lehet-e csomot koti egy DNS molekulara?
Igen! A DNS rugalmas...

Phase Fluorescence




